

新界養雞同業會 有限公司

香港新界元朗教育路 31-41 號南天大廈一樓三室
電話:2476 2225 傳真:2476 2226

立法會 CB(2) 421/02-03(01)號文件
LC Paper No. CB(2) 421/02-03(01)

食物環境衛生署署長

加強監管街市活雞檔，防止禽流感再度爆發

每年逢秋冬換季，都是發生禽流感的高危時節。氣溫急升驟降，令雞隻患感冒的機會增加。因此，本港養雞業者都會按漁農自然護理署的指引，加強農場管理，以防止禽流感爆發。

可是，單靠業者的努力是並不足夠的。事實上，本港近來發生過數次禽流感，每次都與街市雞檔有關。 貴署亦針對這種情況，制訂了一些相應措施，監管街市雞檔，包括設立街市清潔日和控制活雞的存欄量（例如規定每張 A4 紙，即 100 平方英吋左右的位置只能擺放一隻雞），我們認為這樣做是有效的。還有醫學界也認為，環境過份擠迫，會抑制雞隻的免疫系統，令牠們容易患上瘟疫和流感。可見，嚴格控制擺放雞隻的密度是必須的。

然而，據本會了解，現時有部分街市雞檔並沒有按 貴署的上述規定去做，他們每每趁長沙灣批發市場活雞批發價過低時，囤積過量雞隻(除雞籠之外，甚至還擺放在公共地方或較隱蔽的樓梯口)，以便賺取暴利。過去的經驗告訴我們，每當活雞批發價過低而超過兩個月時，街市發生禽流感的機會便大增。本會認為，那是與過量囤積雞隻有關，目前，市場正處在這種狀況，再加上眼下又適逢禽流感的高危期，故此，我們十分擔心，若不幸再發生一次大規模的禽流感，必定會對正處風雨飄搖的香港社會造成巨大的震盪，而本港養雞業亦會遭受牽連，業者的生計也必然大受影響。

爲防止以上情況可能發生，我們絕不能再對某些雞檔經營者的違規行爲視而不見和置之不理。因此，本會要求 貴署迅速派員巡視和加強監管街市雞檔以及新鮮糧食店，按規定嚴格控制該等地點的活雞存欄量，並對那些多次違規的經營者予以處罰，以儆效尤。本會相信，只有這樣，才能將本港再度爆發禽流感的風險減到最低。

希望 閣下能正視本會的意見，並能儘速作出回應。



新界養雞同業會
二零零二年十一月十一日

副本送呈：申訴專員公署
立法會食物安全及環境衛生事務委員會
立法會漁農業界代表黃容根議員
漁農自然護理署